

DOM a BÝVANIE[®]

magazín zameraný na exteriér, interiér a moderné bývanie

Číslo 1/2024 – 18. ročník

www.domabyvanie.eu

V znamení udržateľnosti Sandra Gago a jej štýlový domov
Jarné upratovanie Súčasná kuchyňa
Ako vytvoriť štýlovú kúpeľňu? Prírodné motívy v duchu precíznosti

Interiér kralujúci roku 2024

Domáca pracovňa
pohodlný priestor pre prácu z domu

Dvere nemusia byť nudné

Ekologické trendy v stavbách rodinných domov
Okná a dvere ako cesta k zelenej výstavbe a obnove budov
Záhrada pre život a zážitky – trendy pre rok 2024
Vôňa a chuť čerstvých bylín po celý rok
Kapské mesto – Mys na konci sveta

1,90 €



V znamení udržateľnosti

VÝSTAVBA NOVÉHO DOMU NA MIESTE, KTORÉ BOLO POHLTENÉ NEĽÚTOSTNÝM POŽIAROM, PREBIEHALA V SNAHE MAXIMALIZOVAŤ POUŽITIE RECYKLOVANÝCH A UDRŽATEĽNÝCH MATERIÁLOV. VZÁJOMNÁ SPOLUPRÁCA MAJITEĽOV, ARCHITEKTA, INTERIÉROVÉHO DIZAJNÉRA A POCTIVÝCH REMESELNÍKOV VYÚSTILA V UNIKÁTNU STAVBU OCENENÚ PRE SVOJE UDRŽATEĽNÉ A NADČASOVÉ RIEŠENIE. AUSTRÁLSKY ROBINSON'S RUN ROZPRÁVA PRÍBEH O TOM, ŽE NEPRIAZEŇ PRÍRODNÝCH ŽIVLOV NEMUSÍ NEVYHNUTNE ZNAMENAŤ KONIEC, ALE NAOPAK NOVÝ IMPULZ PRE LEPŠÍ ZAČIATOK SO ZODPOVEDNEJŠÍM PRÍSTUPOM K PRÍRODE.







Keď na prelome rokov 2019 a 2020 zasiahli ničivé požiare údolie Kangaroo Valley neďaleko mesta Budgong v Novom Južnom Walese, oheň pohltil okrem rozsiahlej plochy austrálskeho buša aj tehlový dom zo 70. rokov. Často využívané víkendové oby-

lie sa razom premenilo na neobývateľnú kopu sutín. Napriek tomu, že následky požiaru boli devastujúce a zbytok stavby museli zvaliť, pre majiteľov sa táto prírodná katastrofa stala nečakaným impulzom. Postavili sa novej výzve a na mieste pôvodného objektu sa rozhodli vybudovať celkom nový dom podľa svojich predstáv. Ako sami hovoria: „S týmito miestom máme spojené pekné spomienky na naše vyrastajúce deti. Keď pôvodný dom zničil požiar, rozhodli sme sa využiť príležitosť, zachytiť tieto spomienky a začať novú kapitolu histórie tohto miesta.“ Na rozľahlom pozemku so zvlneným terénom, ohraničenom vrchom Mount Scanzi a národným parkom Morton, približne 125 kilometrov od Sydney, boli čoskoro zahájené plány na budúce majstrovské architektonické dielo.



OD PREDSTÁV K REALITE S OHĽADUPLNOSŤOU K PRÍRODE

Snom majiteľov bol krásny, jedinečný, austrálsky dom, postavený so zodpovedným prístupom k prírode, v ktorom by sa mohli schádzať s rodinou a blíz-



kými priateľmi. Aby svoj sen premenili na skutočnosť, oslovili na spoluprácu architekta Dominica Bennetta a jeho tím z architektonického štúdia Bennett Murada Architect. Spoločným cieľom zúčastnených strán sa stalo vytvorenie rezidencie, ktorá by splynula s okolitou prírodou a zapadala do krajiny spôsobom, ako by tam od začiatku patrila.

Pri výstavbe nového trojpodlažného domu bol dôraz kladený predovšetkým na maximálne využitie recyklovaných a udržateľných materiálov. Súčasťou novo napísaného príbehu tohto miesta sa tak stala aj nedávna skaza. Do stien stavby boli použité staré kovové prvky a rozbité tehly z pôvodného domu, obhorené stromy z okolia boli opracované a použité ako drevené trámy na terasu a na stavbu príjazdovej brány. Snaha o udržateľnosť sa v tomto projekte prejavuje aj vo výbere ďalších stavebných materiálov. Patria k nim napríklad utlačená zemina využitá pri výstavbe meter hrubých stien kotviacich dom k pozemku, kamene, sklo aj betón.



Paleta použitých materiálov je zámerne volená tak, aby bola príjemná na dotyk a umocňovala zážitky z austrálskeho buša. Na bežný chod domu je v maximálnej miere využívaná solárna energia a dažďová voda.

UDRŽATEĽNOSŤ DO POSLEDNÉHO DETAILU

V rovnakom duchu vyberal tím architektov aj interiérové vybavenie. Okrem kvalitného dreveného nábytku lokálne vyrobeného na mieru, muselo požiadavku na udržateľnosť spĺňať napríklad aj dverné kovanie. Do tejto unikátnej stavby architekti zvolili kľučky SOGUT z masívnej mosadze od českého výrobcu M&T. „V projekte ako je tento, v ktorom sa cieľi na zmyslový zážitok, je dôležitá interakcia aj s dverným kovaním. Kľučky by mali vzhľadom zapadať do palety materiálov celej stavby, ale dôležité je aj ich kvalitné konštrukčné spracovanie, aby sa ovládali bez akejkoľvek námahy. Kľučka SOGUT s prirodzenou mosadznou patinou spĺňa oboje,“ hovorí za celý tím architekt Dominic Bennett z architektonického štúdia Bennett Murada Architects a Kevin Tuersley, autorizovaný predajca spoločnosti M&T v Austrálii a na Novom Zélande a približuje spoluprácu s architektami, „Dom Bennett, Paul Barton a Sarah Canavan zo štúdia Bennett Murada Architects navštívili náš showroom Two Tease Architectural Hardware približne rok pred začiatkom výstavby Robinson's run. Prilákali ich vystavené kľučky M&T. Celý projekt a svoju predstavu ohľadom dverného kovania konzultovali s kolegyňou

Lisou Tuersley. Architektov oslovil príbeh M&T, dizajn ich produktov a navyše aj štruktúra a vlastnosti masívnej mosadze, ktorá je nielen udržateľným a vysoko kvalitným materiálom na výrobu kľučiek, ale v súčasnej dobe sa osvedčila aj pre svoje praktické antimikrobiálne schopnosti. Výber konkrétneho modelu bol jednoznačný. Kľučka SOGUT architektov nadchla svojim dokonalým ergonomickým tvarom so skoseným miestom pre palec pre pohodlné uchopenie kľučky.“ Počas výstavby Lisa Tuersley spolupracovala so stavebnou firmou Buildline, aby zaistila ich správnu montáž.

PRE MAXIMÁLNE PREPOJENIE

Dom sa rozprestiera na troch úrovniach v súlade so sklonom terénu. Na spodnom podlaží, ktoré je čiastočne zapustené do svahu, sa nachádza miestnosť s televízorom a samostatná herňa určená na zábavu detí a dospelých. Do stredu domu architekti umiestnili priestranú kuchyňu s jedálňou a obývacou časťou, doplnenou otvoreným krbom a veľkými otočnými sklenenými oknami. Keďže charakter prostredia, v ktorom je dom umiestnený, priamo vyzýva k maximalizácii prepojenia interiéru s exteriérom, architekti vybavili veľkoformátovým zasklením všetky izby. Tie tak poskytujú úchvatné výhľady na okolité hory a krovinaté porasty obnovené po nedávnych požiaroch. Jedinčná panoráma sa rozprestiera za oknami hlavnej spálne, ktorá sa nachádza na vyvýšenej úrovni nad celým domom. Na vonkajšie využitie slúžia dva veľké kryté priestory



Názov: Robinson's Run

Lokalita: Austrália, Nový Južný Wales, Budgong

Rok realizácie: 2022

DODÁVATELIA:

Stavebná firma: Buildline

Dverné kovanie: M&T, kľučka Sogut, www.klucky-mt.sk

Architektonické štúdio: Bennett Murada Architects, www.bennettmurada.com.au

Tím: Dominic Bennett, John Wilkin, Paul Barton, Sarah Canavan



so zabudovaným grilom, bazén, vírivka a vonkajšie ohnisko, ktoré umožňuje stolovanie priamo pod šírým nebom.

Robinson's Run je dôkazom toho, že vzájomná spolupráca investora, architekta, interiérového dizajnéra a poctivých remeselníkov môže viesť k vzniku dokonalého diela, a to s maximálnou pokorou k prírode. Pre svoju udržateľnosť a nadčasový dizajn získal ocenenie Australian Interior Design Awards 2022 a vyznamenanie Houses Awards 2022.

Reko

Foto: Brett Boardman pre M&T